椭圆及其标准方程教学设计
一、教学目标

1．知识目标：掌握椭圆的定义，能正确推导椭圆的标准方程。
2．能力目标：通过引导学生亲自动手尝试画椭圆，让学生发现椭圆的形成过程进而归纳出椭圆的定义，在探索体验标准方程的过程中，培养分析和概括能力，进一步学习类比、数形结合的数学思想方法，理解坐标法及其应用。
3．情感目标

（1）通过对椭圆定义的获得培养学生探索数学的兴趣。
（2）通过椭圆标准方程的推导培养学生的意志力、自信心，培养学生求简意识。
（3）通过椭圆的定义及标准方程的学习，渗透数形结合的思想，启发学生研究问题，善于抓住问题的本质。
二、重点、难点

重点：掌握椭圆的定义及标准方程，理解坐标法的基本思想。
难点：椭圆标准方程的推导与化简。
三、教学方法：探究式教学法，即教师通过问题诱导→启发讨论→探索结果，引导学生直观观察→归纳抽象→总结规律，使学生在获得知识的同时，能够掌握方法、提升能力。
四、教具准备：多媒体课件，绘图板、图钉、细绳。
五、教学过程

（一）创设情境，认识椭圆．

材料1：对椭圆的感性认识.通过演示课前准备的生活中有关椭圆的实物和图片,让学生从感性上认识椭圆。
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材料2：“嫦娥二号”模拟轨道图。“嫦娥二号”于2010年10月1日18时59分57秒在西昌卫星发射中心发射升空，模拟“嫦娥二号”轨道图
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引入课题：椭圆及其标准方程

评析：利用多媒体，展示学生常见的椭圆形状的物品，让学生从感性上认识椭圆：通过“嫦娥二号”的轨道模拟，用最新的科技发展成果引发学生的关注和兴趣。
（二）动手实验，亲身体会．
1．教师引导，学生分组试验．

(1)取一条细绳；

(2)把细绳的两端用图钉固定在板上的两点
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；

(3)用铅笔尖（
[image: image3.wmf]M

）把细绳拉紧，在板上慢慢移动观察画出的图形是什么？（教师巡视指导，展示学生成果）

分析：（1）轨迹上的点是怎么来的？
（2）在这个运动过程中，什么是不变的？让学生根据自己的实验，观察回答：“两定点间的距离没变，绳子的长度没变，点在运动。”
评析：通过画椭圆，经历知识的形成过程，积累感性经验。
2.分析实验，得出规律．

(1)在画出一个椭圆的过程中，细绳的两端的位置是固定的还是运动的？
(2)在画椭圆的过程中，绳子的长度变了没有？说明了什么？

(3)在画椭圆的过程中，绳子长度与两定点距离大小有怎样的关系？

(4)改变绳子长度与两定点距离的大小，轨迹又是什么？

学生总结规律：
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轨迹为椭圆；
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轨迹不存在。
评析：给学生一个动手实验的机会，让学生体会椭圆上点的运动规律；通过实践思考，为进一步理解椭圆定义做准备。
（三）总结归纳，形成概念。
定义：平面内，到两个定点
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的距离之和等于常数（大于
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）的点的轨迹叫做椭圆。
提问：椭圆定义用集合语言如何表示？
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评析：通过学生观察、思考、讨论，概括出椭圆的定义，让学生全程参与概念的探究过程，加深理解，提高概括能力和数学语言的表达能力。
（四）合理建系，推导椭圆方程．

1.复习求曲线的方程的基本步骤：（1）建系；（2）设点；（3）列式；（4）化简；（5）证明（可省略）（由学生回答，不正确的教师给予纠正．）

2.如何选取坐标系？

让学生总结建系的几种常见情况：

方案一：把F1、F2建在x轴上，以F1F2的中点为原点；

方案二：把F1、F2建在x轴上，以F1为原点；

方案三：把F1、F2建在x轴上，以F1F2 与y轴的左交点为原点；
方案四：把F1、F2建在y轴上，以F1F2的中点为原点；
如何建系能使方程更简洁？教师引导学生观察椭圆的几何特征（对称性），让学生讨论，经过比较确定方案一.
评析：积极鼓励学生用不同建系方法，让他们充分暴露自然思维，通过比较，得出最简洁的方案，而不是被动地接受教材或老师强加给的方法．

3．推导标准方程．

选取建系方案,让学生动手，尝试推导.
方案一：以过
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的直线为
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轴，线段
[image: image14.wmf]12

FF

的垂直平分或线为
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轴，建立平面直角坐标系．设
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（称此式为几何条件）
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（实现集合条件代数化）

（想一想：下面怎样化简？在化简过程中，教师要以“是否保证变形等价，如何使方程更加完美简捷”等等问题，不断激发学生做更深入的思考。）
（1）教师为突破难点，进行引导设问：

我们怎么化简带根式的式子？对于本式是直接平方好还是整理后再平方好呢？化简得
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（2）
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的引入
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由椭圆的定义可知，
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让点
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运动到
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轴正半轴上（如图2），由学生观察图形直观获得
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的几何意义，进而为引进
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奠定基础，此时设
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， 两边同时除以
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（称为椭圆的标准方程）。这样让学生理解了换元的合理性，不仅使方程具有了对称性，而且使字母b也有了明确的几何意义。
（3）如何建立焦点在
[image: image34.wmf]y

轴上的椭圆的标准方程． 

方法1：按上面的步骤列出方程，利用两方程结构的异同（结构相同，只是字母
[image: image35.wmf]x
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交换了位置），直接得到方程。
方法2：借助于化归思想，抓住图1（前面方程推导时用过）与图3的联系(关于直线
[image: image37.wmf]x
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对称)即可化未知为已知，将已知的焦点在
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轴上的椭圆的标准方程转化为焦点在
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轴上的椭圆的标准方程．只需将图1沿直线
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=

翻折即可转化成图3；
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              图1                     图3

评析：让学生对两种方程进行对比分析，强化对椭圆方程的理解。
4．归纳概括，掌握椭圆标准方程特征．

（1）椭圆标准方程形式：它们都是二元二次方程，左边是两个分式的平方和，右边是1；

（2）椭圆标准方程中三个参数
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（3）椭圆焦点的位置由标准方程中分母的大小确定；
（4）由椭圆的标准方程可以求出三个参数a、b、c的值。
（五）尝试应用，范例教学．

例1:下列哪些是椭圆的方程，如果是，判断它的焦点在哪个坐标轴上？并指明
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，写出焦点坐标．
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注意：分母哪个大，焦点就在哪个坐标轴上，反之亦然。
评析：进一步巩固对椭圆标准方程形式的掌握。）

例2:写出适合下列条件的椭圆的标准方程：两个焦点的坐标分别是
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，椭圆上一点到两焦点距离的和等于10.

变式一：将上题焦点改为
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，结果如何？
变式二：将上题改为两个焦点的距离为8，椭圆上一点P到两焦点的距离和等于10，结果如何？

例3:写出适合下列条件的椭圆的标准方程：两个焦点的坐标分别是
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（先和学生一起简单分析条件中蕴涵的信息，再由学生自己动手完成．教师巡视，投影学生答案,学生讨论总结。）

解题思路1：先根据已知条件设出焦点在
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轴上的椭圆方程的标准方程
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，再将椭圆上点的坐标
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代入此方程，并结合
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的值，从而得到椭圆的标准方程为
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评析：学会用待定系数法球椭圆的标准方程。
解题思路2：利用椭圆定义椭圆上的点
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到两个焦点
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的距离之和为常数2
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值，再结合已知条件和
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的值，进而写出标准方程。
评析：使学生体会椭圆定义在解题中的重要作用。
六、回顾反思，归纳提炼.

1.椭圆定义；                 2.椭圆标准方程；

3.解题思想方法。
七、课后作业，巩固提高．

1、椭圆
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上一点P到一个焦点的距离为5，则P到另一个焦点的距离为(    )
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2、椭圆
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3、已知椭圆的方程为
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参考答案：

1. A2.C3.A4.
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6、（选做题）已知B,C是两个定点，∣BC∣=8，且三角形ABC的周长等于18，求这个三角形定点A的轨迹
7、（选做题）求与圆
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内切的动圆圆心的轨迹方程

评析：使学生进一步理解椭圆的定义，掌握标准方程，使知识内化为智能，并在解题过程中感受 "数形结合" 思想的优越性。
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